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„Deva este cel mai viu 
oraº din România” 

Nicolle Ebner

Pe fotograful Paul Agarici (foto)

l-am cunoscut mai bine, zilele
trecute. Un prieten mi-a dat un
telefon şi mi-a spus că este un
subiect perfect pentru şueta de
sâmbătă. Am căzut puţin pe gân-
duri, pentru că nu ştiam ce legă-
tură poate avea un fotograf - chiar
şi unul dintre cei mai „tari” din
România - cu Deva, sau cu jude-
ţul Hunedoara, mai ales că nu are
rădăcini în ţarina noastră. Se
pare că cineva, acolo sus, mă
iubeşte cu adevărat, pentru că
altfel, nu aveam cum să învăţ,
să văd cu alţi ochi, microuniver-
sul din jurul nostru. Acaparaţi de
preocupările din ce în ce mai
multe, dezavantajaţi de faptul
că timpul s-a comprimat atât de
mult, încât ziua a ajuns să aibă
numai 16 ore, şi mai nou, ples-
niţi în creştetul capului de criza
mondială, uităm să mai privim în
jurul nostru. Am uitat să privim
Deva ca pe un oraş viu, care creş-
te sub privirile noastre mioape.
A trebuit să stau la poveşti cu
Paul Agarici, la o ciulama de pui
cu mămăliguţă pregătită Dumne-
zeieşte de bucătăreasa de la
Conacul Archia, în acel ambient
deosebit, de lux al începutului
de secol XX, ca să aflu că Deva
este unică. M-au trecut fiorii când
mi-a arătat una dintre fotografii-
le făcută în zona comercială şi
am avut sentimentul acut că văd
o proiecţie a oraşului, în viitor.
Vedem imaginea în fiecare zi, dar
nu mai suntem capabili să des-
coperim oraşul. În schimb, încep
să ni-l descopere profesioniştii.

Ce ştii tu şi noi nu ştim? De ce
este Deva unică?

Din principiu, îmi leg viaţa de înfi-
inţări, nu desfiinţări, şi din toată ex-
perienţa mea, de câteva decenii,
pot spune că Deva este cel mai viu
oraş pe care-l ştiu. În Deva se în-
tâmplă nişte schimbări formidabile.
Declar cu mâna pe suflet că, dato-
rită schimbărilor care s-au produs,
în Deva, în ultimul timp, am desco-
perit chintesenţa vizuală a Româ-
niei. Sunt uluit că pentru cea mai
occidentală fotografie din Româ-
nia, am găsit imaginea perfectă la
Deva. Nu mă aşteptam ca din tot
ce are şi există în România, să se
găsească aici unicitatea. 

La ce lucrezi acum?
La adevăratul album despre De-

va. La Salsburg a fost lansat un
concurs de fotografie la care par-
ticipă doar fotografi profesionişti.
Scopul concursului este de a se
crea o bibliotecă universală care să
cuprindă lucrări cu informaţii des-
pre popoarele lumii. Fiecare concu-
rent este obligat să intre în concurs
cu un palmares de 10 albume. Sunt
la al nouălea album, iar cel despre
Deva este de bază, şi, crede-mă,
ştiu ce spun. Am descoperit mirifi-

cul peisaj al acestei zone – rod al
dărniciei naturii – şi sunt şocat de
bogăţia istorică şi peisagistică a
Haţegului. În cele 10 albume, De-
va, parte a judeţului Hunedoara,
este obârşia neamului românesc,
pentru că actul de identitate, bule-
tinul, este la Adamclisi.

Mi-ai spus că, cea mai mare
avere a ta este cunoaşterea
României, iar după ce ai cunos-
cut-o până în cel mai mic amă-
nunt - insesizabil multora dintre
noi - dar nu şi obiectivului apa-
ratului foto, ai ajuns la concluzia
incontestabilă că România este
ţara extremelor. Dar ce te-a de-
terminat să scrii, în reportajele
tale, că Ţara Haţegului este cel
mai tainic loc din România?    

Oamenii, la care am descoperit
un comportament ciudat, şi aşeză-
rile absolut misterioase: Sântămă-
ria-Orlea, cu o biserică din secolul
al XIII-lea, Ulpia Traiana, Sarmize-
getusa lui Decebal, rezervaţia de
zimbri de la Haţeg, Densuş - comu-
na lui Ovid Densuşianu, acelaşi Den-
suş unde se află cea mai veche şi
mai stranie biserică din România.
“Cea mai frumoasă” cum o numea
Nicolae Iorga. Tuştea, un sat mic,
dar celebru de pe urma fosilelor de
dinozauri, Cetatea de Colţ, ridicată
la 1.251 metri. Şi de parcă atâta
bogăţie spirituală nu ar fi fost de
ajuns, în Ţara Haţegului există “Le
Chateau des Carpathes” a lui Jules
Verne! Jules Verne nu a fost nicio-
dată în România. Este cert! Scriito-
rul copilăriei noastre a iubit o ro-
mâncă, o “castelană” rătăcită prin
Paris şi care, cu o nobleţe incredi-
bilă, i-a povestit, poate zile, poate
nopţi, fermecându-l pe Jules Verne,
făcându-l s-o iubească şi să ne iu-
bească pe noi, românii, ruinele cas-
telului şi “această veche ţară a
dacilor, cucerită de Traian în primul
veac al erei creştine”, cum spune

el. Nici un manual de geografie nu
poate cuprinde, ceea ce a văzut
Jules Verne de pe cornişa donjonu-
lui şi apoi a scris pe o jumătate de
pagină. Şi apoi, sunt memorabile
cele trei cuvinte în care sunt con-
centrate toate năzuinţele neamu-
lui: “Românul nu piere!”. Ei bine,

aceste ultime trei cuvinte apar în
limba română, în cartea scrisă în
franceză de Jules Verne, în colecţia
Hetzel, la 1892!

De ce spui că la noi, oamenii
sunt ciudaţi, sau că au un com-
portament ciudat? Cum îţi argu-
mentezi afirmaţia?

Ţi-am spus că, cea mai mare avere
a mea este cunoaşterea României.
Ei, vreau să-ţi spun că în România
sunt doar două lucruri total deose-
bite. Slănina şi ardeleanul. Numai
aici, la voi, în Ardeal mai găseşti
preşuri de şters picioarele în intra-
rea în biserici. Numai aici, femeilor
li se mai dă întâietate să urce pri-
mele în autobuz, adică nu a dis-
părut respectul faţă de femeie. Ar-
deleanul get-beget nu-şi înjură ni-
ciodată nevasta, atitudine firească
pentru românii din toate celelalte
zone, pentru că suntem singurul
neam din lume care-şi înjură pro-
pria mamă. Ardeleanul nu are aşa
ceva. Până la urmă, este vorba de
un aspect etic, dar de o mare im-
portanţă. 

Eşti primul profesor de artă
fotografică din România şi încă
mai predai. Cum ai ajuns să faci
acest lucru?

A fost pură întâmplare, sau poate
aşa trebuia să fie. Am început să
mă joc cu aparatul de fotografiat
prin 1966, când îi trimiteam socru-
lui meu, Ambasador al României în
Egipt, fotografii cu nepoata lui - fii-
ca mea. În 1977 m-am înscris la
Şcoala Populară de Artă din Bucu-

reşti, la cursurile de fotografie. Du-
pă trei cursuri, nu am mai răbdat
prostiile pe care le debita profe-
sorul şi l-am corectat. Bineînţeles,
că profesorul ofensat s-a plâns di-
rectorului, care m-a chemat în bi-
roul lui. La sfârşitul discuţiei în care
mi-am argumentat atitudinea, di-

rectorul mi-a propus să predau eu
cursul de fotografie. Tocmai termi-
nasem facultatea de filologie, aşa
că nu mi-a fost greu să-mi susţin
orele. Eram elev şi profesor deopo-
trivă. Făceam rost de cărţi de spe-
cialitate şi acasă învăţam pe rupte
şi apoi fugeam repede la şcoala de
arte, să predau cursanţilor. Îmi era
teamă să nu uit ce am învăţat şi de
multe ori, ca să ajung mai repede
la cursuri, luam taxiul.

Ai o viziune proprie asupra
operei lui Brâncuşi, pe care o
transpui în fotografiile tale. Re-
cunosc, e nevoie de ceva mai
mult decât doar de  imaginaţie
ca să priveşti Coloana Infinitului
ca pe cel mai sugestiv simbol al
românului. Cum ai ajuns să des-
coperi operele lui Brâncuşi? 

Este încă unul dintre evenimen-
tele senzaţionale din viaţa mea.
Eram pe atunci la revista „Secolul
XX”, singura revistă de frondă din
România comunistă. Găsiseră o mo-
dalitate foarte ingenioasă de a nu fi
obligaţi să publice, pe prima pagi-
nă, fotografia lui Ceauşescu, obli-
gatorie după cum prea bine ştie
toată lumea. Fiecare ediţie o ante-
datau. Adică, ea apărea în luna
februarie 1985, să zicem, dar tre-
ceau o dată din anul 1984, pentru
că fotografia lui Ceauşescu nu
putea să apară într-o revistă veche.
În această conjunctură am primit
sarcina să mă ocup de Isamo No-
guchi, fost elev al lui Brâncuşi, care
venise să vadă ce a mai rămas din

opera profesorului său de la Paris.
A fost momentul meu de cotitură.
Am fost fascinat de „Cuminţenia pă-
mântului” şi tot jucându-mă cu apa-
ratul de fotografiat pe lângă ea, am
descoperit spatele „cuminţeniei”.
M-a cutremurat. Există acolo o ano-
malie a pietrei, un şanţ neregulat
lăsat de maestru intenţionat şi care
sugerează şira spinării. În viziunea
mea, mesajul operei a rămas spa-
tele „cuminţeniei”. 

A trebuit să ne întâlnim la Co-
nacul Archia, ca să aflu porecla
lui Adrian Păunescu. Nu am în-
tâlnit până acum un contestatar
mai vehement al poetului-politi-
cian. Cu ce te-a supărat?

Am lucrat la „Flacăra” şi declară
şi acum că în acele vremuri, a fost
o academie de presă adevărată.
Păunescu era poreclit „şefu’ scump”.
Erau în jurul lui tot felul de perso-
naje care făceau orice să intre în
graţiile lui. Am avut cel puţin 1.200
de apariţii în „Flacăra”, însă doar
vreo 200 cu semnătura mea. Pău-
nescu este un monument al opor-
tunismului, un exponent al proprii-
lor trăiri şi sentimente pe care le
pune pe seama românilor. Dar na-
ţiunea asta are şi ea dreptul la trăi-
rile ei. Am auzit pe mulţi spunând
că Păunescu, ca om, are un carac-
ter jalnic, dar ce poet... Este o pros-
tie. Nu poţi caracteriza un om pe
secţiuni. Eşti cine eşti, cu bunele şi
relele tale, în totalitate. L-am cu-
noscut foarte bine şi de aceea, spun
ceea ce spun. Am devenit un „pău-
nescolog”...

Ar mai fi o mulţime de cuvinte
de scris, despre Revoluţie, des-
pre mineriade, mii şi mii de ima-
gini despre viaţa cea de toate
zilele, cu bunele şi relele ei, des-
pre frumuseţe - întruchipată în
toate ipostazele ei - despre obi-
ceiuri, sărbători tradiţionale şi
mese îmbelşugate. Impresio-
nantă a fost destăinuirea de la
sfârşitul şuetei. Paul Agarici mi-
a destăinuit că în proporţie de
99 la sută şi-a încheiat gânduri-
le fundamentale pentru viitor şi
este decis ca în maximum doi
ani să devină devean, adică să
se aşeze la casa lui. E mândru
că-şi va continua călătoriile de
redescoperire a României ple-
când din Deva, nu din Bucureşti,
unde va vinde tot ce are. Cum
să nu scrii despre un asemenea
om, care a demonstrat că iubeş-
te şi cunoaşte Deva mai mult
decât noi. „Datorită aerului de
la voi, şi pozele îmi ies mai cla-
re”, mi-a spus primul profesor
de artă fotografică din România,
profesie născută odată cu inclu-
derea ei în nomenclatorul de
meserii.
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